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Przeszłość pracuje na przyszłość

Mało kto wie, że słowo "barbarzyńcy" zaczerpnęliśmy od starożytnych Greków.

Nasi przodkowie nazwali Niemcami cudzoziemców z zachodu, bo Niemcy "nie mówili" językiem zrozumiałym. Grecy poszli znacznie dalej gdyż uznali, że wszyscy nie mówiący po grecku wydają tylko niecywilizowane pomruki (bar, ba) a zatem są barbarzyńcami. Ślad tej bezmiernej pogardy przetrwał w większości języków europejskich do dzisiaj. Barbarzyńcami nazywamy tych, których nie szanujemy ponieważ oni nie szanują elementarnych zasad.

W zdumiewający sposób pierwotne znaczenie niektórych pojęć może przetrwać, czy powrócić nawet po tysiącach lat. Na co dzień nie zastanawiamy się nad tym. Nie dostrzegamy do jakiego stopnia kształtuje nas przeszłość. Raczej przeciwnie: stale wybieramy przyszłość.

A ja u progu nowego roku chciałabym przez mgnienie oka wspomnieć tych, którym zawdzięczmy kulturę w jakiej żyjemy. Zawzięci straceńcy, którzy na niepewnych stateczkach wypływali na ocean i odkrywali świat; bogobojni twórcy gotyckich katedr; medycy często na sobie eksperymentujący nowe remedia; mnisi ślepnący nad przepisywanymi księgami i zakładający uniwersytety; wytrwali inżynierowie wytyczający drogi i mosty; mędrcy pustyni, którzy już w pierwszych wiekach wszystko wiedzieli o ludzkiej duszy; pokolenia nauczycieli, wynalazców i mistrzów oraz niezliczona rzesza zwyczajnych pracowitych ludzi. Dzięki ich wysiłkowi żyjemy w cywilizacji, która w znacznej mierze uczyniła sobie ziemię poddaną i stworzyła pojęcia, które wyznaczyły światowe standardy. Im zawdzięczamy nasz dostatek - bo w porównaniu z minionymi wiekami i sporą częścią współczesnego świata żyjemy w dostatku. Pracy minionych pokoleń zawdzięczamy również bezpieczeństwo sanitarne i żywnościowe oraz pozycję w świecie, która stale jeszcze pozwala mieszkańcom Zachodu odcinać kupony od swej przewagi.

Teraz wkraczamy w rok 2010. Dzieci urodzone na przełomie tysiącleci mają już 10 lat. Czas galopuje. My również zostawimy naszym dzieciom i wnukom ziemię odmienioną. Oby na lepsze.

