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	LISTY 

Dlaczego nie ma "Tygodnia Polskiego"?

(Skrót listu otwartego) 

Obserwator aktywności polskiego Londynu dobrze wie, że funkcjonują w tym mieście ważne instytucje "długiego trwania", które winny być wspólnym wysiłkiem podtrzymywane i traktowane jako ośrodki naszej kultury nawet wtedy, gdy już nie będzie znacznego skupiska emigrantów polskich na Wyspie. Doskonałym przykładem odwagi zmierzenia się z nowymi wyzwaniami był właśnie redagowany od początku roku 2005 przez Jana Chodakowskiego "Tydzień Polski" wydawany przez Polską Fundację Kulturalną. Przez sześć miesięcy było to nie tylko pismo umiejętnie przekształcone i dostosowane do potrzeb nowego czasu i nowych pokoleń czytelników, ale przede wszystkim najbardziej dynamiczne ze wszystkich popularnych periodyków wydawanych poza Polską. "Tydzień Polski" był pismem żywym, skupiającym uwagę na doniosłych sprawach współczesnego świata, a zarazem pełnym pamięci i szacunku dla dzieła Emigracji, a w szczególności dla tradycji lokalnej społeczności polskiej w Londynie. 

Nawet nie znając w pełni racji, dla których zamknięto "Tydzień Polski", wydaje nam się, że jest to decyzja zdumiewająca! 

Likwidowanie pisma, które w ciągu krótkiego czasu stało się porównywalne pod względem zawartości z krajowymi tygodnikami i mogłoby wokół siebie skupić Polaków rozsianych po całym świecie (a przynajmniej w krajach anglojęzycznych), jest nie tylko utratą prawdopodobnie niepowtarzalnej szansy jest po prostu nonsensem. Dlatego apelujemy do osób odpowiedzialnych w społeczności polskiej w Anglii o przemyślenie raz jeszcze tej fatalnej w skutkach decyzji, jaką była likwidacja odnowionego "Tygodnia Polskiego". 
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